

СДЕЛАЕМ БОЛЬШЕ, ЛУЧШЕ, С МЕНЬШИМИ ЗАТРАТАМИ!



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

За успехи, достигнутые на весеннем севе, по представлению партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, дирекций совхозов и правлений колхозов на районную Доску почета заносятся:

совхоз «Марьевский»

Шоферы Виктор Михайлович Мокловец, Александр Николаевич Матвеев, Александр Адамович Гордок, газосварщики Дмитрий Михайлович Евдокимов, Николай Григорьевич Белоус, Николай Семенович Степанов, заправщик Геннадий Иванович Бочков, обеспечивающие в период сева бесперебойную работу агрегатов;

совхоз «Вознесенский»

Виктор Дмитриевич Косолапов, на дисковании почвы выполняющий сменные задания на 140 процентов.

Шофер Петр Иванович Акимцев, обеспечивающий своевременную заправку посевных агрегатов семенами.

Иван Евдокимович Сиваков, на прибавке влаги выполняющий сменные задания на 196 процентов;

совхоз «Улановский»

Посевные агрегаты в составе трактористов Давыда Давыдовича Швенк, Виктора Котлиповича Кори, Николая Гавриловича Давыдова, Ивана Павловича Некрасова, Геннадия Васильевича Ермохина, Виктора Ефимовича Краснощекова, Василия Михайловича Криволапова с сеяльщиками Геннадием Ивановичем Некрасовым и Михаилом Алексеевичем Козловым сменные нормы на севе зерновых выполняют не ниже 145 процентов.

Иннокентий Михайлович Адонин—механик-наладчик первой бригады первого отделения, обеспечивающий безаварийную работу техники;

совхоз «Первомайский»

Трактористы, работающие на МТЗ на севе зерновых, Василий Яковлевич Харькевич, Василий Васильевич Цехоня, Адам Семенович Трифонов, выполняющие дневные нормы на 120—130 процентов.

Анатолий Кузьмич Сизов, Хабибула Гафулов, Владимир Сергуненко, Геннадий Холкин, Анатолий Михайлович Сосненко—механизаторы, работающие на подготовке почвы к севу, выполняют нормы не ниже чем на 120—130 процентов;

совхоз «Анжерский»

Посевной агрегат тракториста Адольфа Аскара Филипповича с сеяльщиком Зелененко Михаилом Борисовичем, выполняющий дневные задания на севе зерновых на 160 и более процентов.

Посевной агрегат тракториста Федосеева Федора Тимофеевича, с сеяльщиком Ереминым Анатолием Александровичем, выполняющий дневные нормы на севе зерновых на 160 и более процентов.

Посевной агрегат тракториста Павлова Николая Алексеевича с сеяльщиками Мейковым Эдуардом Мартыновичем, Гончаровым Сергеем Егоровичем и Череповым Александром Петровичем, выполняющий дневные задания на севе зерновых на 160 и более процентов.

Посевной агрегат тракториста Студенкова Николая Петровича с сеяльщиком Пчеляковым Николаем Сергеевичем, выполняющий на севе зерновых по полторы нормы ежедневно.

Посевной агрегат тракториста Гормадер Владимира Афанасьевича с сеяльщиком Щендаревой Любовью Михайловной, выполняющий на севе зерновых до полутора норм ежедневно.

ВПЕРЕДИ ИДУЩИЕ

Навстречу выборам

У ПОБЕДОВЦЕВ

С начала весенне-полевых работ в совхозе «Улановский» вперед вышла первая механизированная бригада первого отделения. Меньше, чем за декаду коллектив ее закончил прибавку влаги в два следа на всей площади ярового клина, подготовил почву под кукурузу. Раньше других начал сев и ведет его высокими темпами.

Бригадир Иван Николаевич Лебедев—коммунист, опытный земледelec и умелый организатор. Многолетний опыт, хорошее знание дела позволяют ему грамотно и оперативно руководить коллективом, преодолевать трудности.

Первый помощник бригадира во всех делах, его «правая рука»—механик-наладчик, коммунист Иннокентий Михайлович Адонин. Механизатор широкого профиля отлично знает «душу» и «тело» каждого трактора. Знает и добивается, чтобы каждая машина работала безупречно.

В бригаде 14 тракторов. Ими управляют в основном опытные трактористы. Трудятся с огоньком, бережно обращаясь с техникой.

Доброй славой пользуются в совхозе трактористы: коммунист Виктор Ефимович Краснощек, кавалер ордена Трудового Красного Знамени Виктор Яковлевич Орлов, Давыд Гаврилович Швенк, Николай Гаврилович Давыдов, Геннадий Маркович Мишенин и другие.

Образцовая подготовка всей техники позволила механизаторам бригады уже 28 апреля приступить к севу. В этот день был посеян горох на площади 72 гектара. А 5 мая сев гороха был завершен на всей площади в 400 гектаров. К этому времени был завершен и сев ячменя на площади 570 гектаров.

Страна праздновала Первое мая, а механизаторы, все как один, отмечали этот день высокопроизводительным трудом на полях. Первого и второго мая выработка каждого механизатора составляла почти полторы нормы в смену, а в последующую пятидневку уже была свыше 150 процентов. По условиям социалистического соревнования за такие показатели при отличном качестве сева бригада была удостоена денежной премии, нять механизаторы занесены на Доску почета района. В День Победы полеводы завершили сев овса на площади 200 гектаров.

Ежедневное подведение результатов труда, доведение итогов соревнования до каждого механизатора поддерживали трудовой энтузиазм людей. Непосредственно в поле вручал председателю рабочкома Анатолий Викторович Ревенко, переходящий вымпел лучшему трактористу, здесь же зачитывалось решение о премировании бригады. С благодарностью говорят трактористы о работниках столовой, которые доставляют в поле вкусные, горячие обеды.

Инициатива, трудовой подъем, высокая организованность позволили первой бригаде к 14 мая выполнить план сева зерновых на 87 процентов. Остаток посеять пшеницу на площади 260 гектаров. Два рабочих дня. А там... кукуруза—550 га и картофель—50 га. И все!

Северный ветер нагнал на поле тяжелые тучи с дождем и снегом. Ночью землю сковало мороз. По-зимнему мела поземка. Вынужденный перерыв механизаторы использовали для профилактического осмотра и ремонта машин.

Посевная продолжается. Впереди соревнующихся идет первая бригада первого отделения. С нее берут пример, на нее равняются. Кто первым завершит сев—покажет время. Соревнование продолжается!

П. ШПАНИЧ,
секретарь парткома совхоза «Улановский».

Меньше месяца остается до того дня, когда труженики нашего района, как и вся многомиллионная армия советских людей, пойдут к урнам, чтобы отдать свой голос за кандидатов в депутаты высшего органа власти. Этот день каждый раз выливается у нас в большой всенародный праздник. Но особенным он станет все же для тружеников колхоза «Победа». Ведь голосовать им придется за свою землячку Валентину Наумовну Дубинину. А это—почетно и ответственно.

С первых же дней предвыборная кампания развернулась в агитпунктах колхоза. В дело включились коммунисты, комсомольцы и беспартийные. Заведующая агитпунктом Александра Кузьминична Филимонова и заведующая агитколлективом Валентина Григорьевна Суздальцева с агитаторами провели два семинара, на которых шла речь о высшем органе власти и об организации агитационно-массовой работы. Агитаторы закреплены за десятидворами. Первая беседа, с которой они пришли к избирателям, называлась «Выборы в Верховный Совет СССР». На очереди—беседа о кандидате в депутаты В. И. Дубининой. Составлены списки избирателей, они уточняются и вскоре будут вывешены. Встречи агитаторов с избирателями запланировано провести в клубе, на фермах и полевых станах. В конце мая запланирован тематический вечер «Наука и суеверие». К нему ведется тщательная подготовка. О многом может рассказать и подобранная специальная литература в уголке избирателей. Это дело рук библиотекаря А. К. Филимоновой.

Каждый день, каждый час партийный комитет, заведующие агитпунктом и агитколлективом ищут новые формы и методы для более широкой пропаганды советского строя, нашей социалистической действительности.

Т. ИВАНКО.

АГИТАТОРЫ В ПОЛЕ

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР на селе проходит во время закладки урожая определяющего года пятилетки. Вот почему агитколлективы сел Яя-Борик и Бекет стараются проводить работу непосредственно на рабочих местах тружеников полей.

В эти дни можно увидеть на полевых станах культурработников Валентину Семеновну Животикову и Екатерину

Васильевну Стекляникову. Они проводят с механизаторами и полеводцами беседы о советской демократии, рассказывают о положении в стране и за рубежом.

Интересно, например, прошла недавно устная газета у бекетцев под названием «Цена хлебу». В ней приняли активное участие все присутствующие. А заведующая клубом Лидия Архиповна Иноземцева

умело направляла этот разговор в нужное русло.

Частые гости агитаторы и на десятидворках. Хорошо, например, ведут работу с избирателями сельские активисты-комсомольцы Л. И. Бернарда, Валентина Немыкина, Октябрина Александровна Швед и другие.

А. КИРСАНОВ,
секретарь Бекетского сельского Совета.



Не успел тракторист довести посевной агрегат до конца загонки, а повар Антонина Ивановна Сизова уже на опушке березовой рощицы расположилась с чашками, ложками и поварешкой. Машет платком, мол, подкрепиться пора.

И вот прямо в поле расположились ребята. Быстро усаживаются за импровизированный стол сеяльщики Петр Иванович Арышев, Владимир Иванович Борунов и Анатолий Петрович Северюхин, а с ними и начальник агрегата Анатолий Викторович Арышев. Смех, шутки. И

оно понятно. Посевной агрегат стоит в Арышевском отделении совхоза «Марьевский» не на плохому счету. Работа спорится, как день—так есть полторы нормы, а то и больше. Качество сева хорошее, как тут не радоваться. И как тут не скажешь спасибо Антонине Ивановне. Плотно пообедав, ведь и работается лучше.

На снимке: (слева направо) П. И. Арышев, А. В. Арышев, В. И. Борунов и А. П. Северюхин.

Фото Н. Павкина.

Их, героев сегодняшнего дня, мы заметили еще издали по ярко алеющим под лучами весеннего солнца флажкам. Подъехав поближе, обратили внимание, что установлены они не только на тракторах, но и на автомобиле с погрузчиком, сенокосиле. Один за другим разворачивают механизаторы свои агрегаты и останавливают у обочины дороги. Нам повезло: только что привезли обед, и потому была возможность хоть несколькими словами перебраться с механизаторами.

—Настроение хорошее, вот погода бы только не подвела, — говорят они.

Разговор как-то сам по себе заходит о насущных задачах дня. Полеводы анализируют и подводят итоги уже сделанного. На 120—130 процентов выполняют дневные нормы механизаторы. А в День Победы по две нормы дали.

—В прошлом году, например, — говорит механизатор тов. Фальков, — темпы работ были куда ниже. Сейчас у нас имеются все возможности, чтобы справиться со взятыми обязательствами.

Работает здесь три посевных агрегата. Сев ведется с одновременным внесением минеральных удобрений. Возглавляет этот участок работы коммунист Михаил Яковлевич Дубинин — опытный механизатор, неоднократный победитель в социалистическом соревновании на протяжении нескольких лет. Вот и нынче, после подведения итогов за первую декаду мая, ему присуждено первое место среди механизаторов колхоза «Победа». Да и как же иначе! Михаил Яковлевич ответствен не только за себя, он — коммунист, член партгруппы на севе новониколаевского участка. А значит, его первейший долг и обязанность — увлекать других своим личным примером. За ним подтягиваются остальные. Серьезным соперником стал для Михаила Яковлевича работающий здесь

же, бок о бок с ним, Геннадий Дмитриевич Фальков. Сегодня на его тракторе тоже развеивается красный флажок передовика. Михаилу Яковлевичу пришлось поделить с Геннадием Дмитриевичем первое место. И от этого только радостнее становится на душе коммуниста. А вот сейчас

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ДРУЖНО, ОРГАНИЗОВАННО

во время обеденного перерыва, торжественно был вручен красный флажок и лучшему колхозному селяннику, работающему с М. Я. Дубининым, Ивану Михайловичу Гунько. На лицах механизаторов теплая дружеская улыбка. «В нашем полку прибыло», — шутят они.

Четкость и слаженность в работе посевных агрегатов обеспечивает молодой шофер Геннадий Иванович Скорин.

—Он у нас молодец! По его вине ни одной минуты простоя не бывает, — отзываются о водителе механизаторы.

На машине Геннадия Ивановича также пламенеет флажок.

Быстро пролетели минуты обеда, и вот уже Михаил Яковлевич Дубинин первым заскакивает в кабину своего стального «коня» и плавно трогает с места. Оглядывается назад, проверяет ход прицепа. Все в порядке. Вслед за первым агрегатом в работу включаются остальные. Дело спорится.

Кроме Михаила Яковлевича Дубинина в партгруппу на севе по новониколаевскому участку входят еще три человека. Это Леонид Иосифович Ронпель, возглавляющий партгруппу, Николай Николаевич Шульц, Иван Яковлевич Немашный. Все они работают отлично, служат примером для других. Каждый день, ра-

но утром, собираясь в раскомандировочной, сообща обсуждают ход полевых работ. Это люди — всегда готовые прийти на помощь, посоветовать, подсказать.

—Партгруппа работает четко и слаженно, — так говорит секретарь парткома Иван Яковлевич Дик.

С партгруппами в хозяйстве определились заранее, когда еще шел ремонт посевной и почвообрабатывающей техники. Вторая партгруппа организована в Майске. Возглавить ее поручено Михаилу Арсентьевичу Махову — мастеру-наладчику. В ее составе — селянник Семен Макарович Марченко и Владимир Михайлович Богачев — подвозчик семян. Между партгруппами Ново-Николаевки и Майска развернулось соревнование. Партгруппа Ново-Николаевки первой завершила ремонт и приступила к севу. Лидирует она и в настоящее время, хотя нельзя сказать, что в Майске дела обстоят плохо. Люди, занятые на весеннем севе, проникнуты одним стремлением — не упустить ни одного погожего дня, стараться сделать не только больше, но и с высоким качеством. Об этом шла речь на открытом партийном собрании перед началом сева. В деловой, доброжелательной обстановке высказано ряд дельных замечаний по ошибкам и упущениям прошлого года. Затем были проведены собрания с механизаторами по участкам. Большая ответственность за порядок на севе возложена на партийные группы. И они с честью справляются с порученным делом.

Т. АНАНЬЕВА.



В этом году исполняется 40 лет со дня основания студии военных художников, носящей имя выдающегося советского художника-баталиста М. Б. Грекова. Студия вырастила крупных мастеров искусства, создавших произведения живописи, графики и скульптуры, широко известные в советской стране и за рубежом.

Заслуженный художник РСФСР, лауреат государственной премии СССР скульптор Г. Н. Постников — один из ветеранов студии. Главная тема его творчества — космос. Скульптором создан ряд монументов, посвященных завоеванию космического пространства, выполнены скульптурные портреты почти всех летчиков-космонавтов СССР.

На снимке: летчик-космонавт СССР В. И. Севастьянов в мастерской скульптора Г. Н. Постникова.

Фото В. ЧЕРЕДИНЦЕВА (Фотохроника ТАСС)

ЕСЛИ БЫ ВСЕ, КАК ЕВГЕНИЙ СМЫШЛЯЕВ

Если вы попросите в механическом отделении назвать самых дисциплинированных рабочих, вам назовут многих. Но, в первую очередь, пожалуй, токаря Евгения Смышляева. Около десяти лет трудится он на заводе и за все это время не имеет ни одного замечания. Счет рабочего времени ведет ни на минуты, а, можно сказать, на секунды.

Спросили его: —И не тяжело Вам такую вот устойчивость проявлять?

—Что Вы, — искренне удивился он, — напротив, это лучше и легче, чем быть расхлябанным. Возьмешь себя раз в руки, скажешь сам себе, что можно, а что нельзя, и все это войдет в привычку как-то незаметно.

А ведь это выгодно и для себя. Не нарушая дисциплины, как и многие рабочие, Евгений Смышляев ежемесячно получает премиальные. А это, в среднем, 20 рублей. Подводятся итоги социалистического соревнования или появился фонд мастера, опять руководство цеха не обходит Смышляева. Опять, может быть и небольшая, но премия. Окончился трудовой год и по его итогам еще вознаграждение — тринадцатая зарплата. Дисциплинированный человек и зарабатывает больше.

Но не единым рублем жив рабочий человек. Скажем и о другой выгоде дисциплинированности. О выгоде может быть, большей, чем денежная. О моральной. На крепком моральном фундаменте стоит Евгений Смышляев. И перед лицом рядом с ним работающих товарищей, и перед руководством цеха и завода. Попробуй, упрекни его в недисциплинированности. Не упрекнешь! А вот он имеет право на замечание нерадивому. На таком крепком, устойчивом моральном фундаменте легко дышится, прямо сморщится в глаза, красивее живется.

Конечно, ничего героического своей дисциплинированностью Евгений Смышляев не совершает. И подвигом такое обычное поведение советского рабочего не назовешь. А вот в пример некоторым поставить можно. Пример, достойный подражания.

И еще. Вести себя так, как Евгений Смышляев, не представляет абсолютно никакого труда. И если каждый (именно каждый!), кто еще нарушает дисциплину, повел бы себя так, как он, то слава о коллективе механического отделения трактороремонтного завода вышла бы далеко за его пределы.

В. ОМИНСКИЙ.

Секция по пропаганде правовых знаний при районной организации общества «Знание» в последнее время значительно активизировала свою работу: за три истекших месяца 1974 года лекторами прочитано 88 лекций на различные правовые темы.

Следует отметить, что тематика лекций составляет на наиболее актуальные правовые темы. Так, например, работники прокуратуры, нарсууда, юридической консультации после рассмотрения уголовных дел на выездных процессах, при большом числе слушателей прочитали ряд лекций: «О мерах по усилению борьбы с пьянством», «Об уголовной ответственности за хулиганство», «Об ответственности за вовлечение несовершеннолетних в преступление» и на другие темы, с учетом характера преступлений в данном населенном пункте. Активное участие в этом принимают прокурор района К. С. Братченко, председатель суда П. Д. Коломеец, нарсуудья Т. Д. Чеботарева, зав. юридической консультацией З. Т. Галькович.

Лекции на правовые темы всегда вызывают живой интерес у слушателей. Члены лекторской группы П. Д. Коломеец, З. Т. Галькович выступают с лекциями «Трудовое законодательство», «Ответственность за

преступление, совершенное в нетрезвом состоянии». Следует отметить, что тов. Галькович З. Т., как руководитель секции, с большой ответственностью выполняет это общественное поручение. Она — частый гость в школах, на производстве.

Важная задача у лекторов юридической секции — это правовое воспитание подростков. Ведь формирование социалистического правосознания начинается в детском возрасте. До 17-18-летнего возраста это зависит от работы с родителями, в семье. Следовательно, необходимо обратить их внимание на сущность и содержание правового воспитания подрастающего поколения. Наиболее оправданной формой этой работы являются родительские собрания. Такие собрания с выступлениями старшего инспектора детской комнаты милиции Горбач Елены Ивановны, основанными на фактах нарушений правопорядка со стороны учащихся данной школы, прошла в ряде сел нашего района.

Наряду с лекциями используются и другие формы пропаганды знаний, как-то: устные журналы, вечера вопросов и ответов, диспуты. Такой интерес-

ный диспут на тему: «Семейные отношения и их влияние на воспитание детей» с родителями прошел в школе № 2 в апреле. Вопросы, затронутые на диспуте, как «Дух семьи — фактор № 1», «К сыну пришел товарищ», «Как воспитать культуру поведения у ребенка», «Когда в ответе родители», «Почему вырастают плохие дети» и др. заставили задуматься многих сидящих в зале. Равнодушных не было. Многие родители выступили и поделились своим опытом воспитания детей. Из интересных, содержательных выступлений родителей Л. Ф. Фишер, Н. С. Романовой, Т. Богдановой люди узнали много.

Нравственное зерно в воспитании детей закладывает семья. Воспитанные дети — это радость и счастье, плохие — слезы, стыд и горе. Елена Ивановна Горбач в своем выступлении на вопрос: «Когда в ответе родители?» рассказала о правах и обязанностях отца и матери, о защите детей государством.

Нерадостная семейная атмосфера отрицательно влияет на отношение подростков к учебе, работе. В дезорганизованных семьях, где родители пьянствуют, систематически ссорятся между собой, как правило, дети вырастают правонарушителями. По вине Юхневых, Лапшиных, Черняка, Забавиных, Верных, проживающих в р. д. Яя, их дети стали на путь правонарушений и преступлений. И, как в подтверждение выступающих на диспуте, директором школы № 2 Л. Н. Зориной были зачитаны выдержки из сочинений учащихся «За что я люблю своих родителей». Вот некоторые из них: «Мама для меня — самое дорогое существо на всем земном шаре. Я люблю маму — за то, что она помогает жить, учиться и работать. Мама — верный друг. Мой папа знает много интересного и на любой мой вопрос всегда ответит».

А вот другое, в котором грозным набатом звучит предупреждение для тех родителей, в семьях которых не бла-гополучно: «Другие хвалят отца, а я могу сказать только одно: уж лучше бы его не было».

Однако, охват правовым воспитанием, проводимым членами юридической секции районной организации общества «Знание», а также другими общественными и государственными организациями, еще недостаточен.

Требуются систематичность, планомерность мероприятий воспитательного характера, преемственность и взаимосвязь между различными формами с тем, чтобы каждая последующая по времени форма воспитания, рассчитанная на этот же контингент людей, расширяла их кругозор, углубляла ранее полученные знания.

Сейчас, в преддверии предстоящих выборов в Верховный Совет СССР, перед членами секции общества «Знание» стоят большие задачи по разъяснению основного закона — Конституции СССР, избирательного законодательства, прав и обязанностей советских граждан. В планы клубов, библиотек, агитпунктов, красных уголков должны быть включены циклы лекций, бесед. Вот примерная тематика: «Советская избирательная система — самая демократическая в мире», «Правовое положение граждан СССР, их права и обязанности», «Статус депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР», «Дисциплина труда в СССР», «Советское законодательство о браке и семье», «Закон и борьба с пьянством», «Пенсионное законодательство».

С. СУРНАКОВА,
ответсекретарь районной
организации общества
«Знание».

ПРАВОВЫЕ ЗНАНИЯ — ВСЕМ

С О В Е Р Ш Е Н С Т В У Й Т Е С В О Е М А С Т Е Р С Т В О !

ТЕХНИКА МАШИННОГО ДОЕНИЯ

Внедрение передовой технологии машинного доения — одно из условий повышения молочной продуктивности коров и роста производительности труда. Очень важно поэтому, чтобы каждая доярка и дояр в совершенстве овладели доильным аппаратом, научились с помощью его быстро и высококачественно извлекать молоко из вымени коров. Но как это делать? — спрашивают многие животноводы в письмах в редакцию. На этой странице и идет разговор об этом.

Рациональная технология машинного доения коров, разработанная сотрудниками Сибирского научно-исследовательского и проектно-технологического института животноводства СО ВАСХНИЛ под руководством Ю. М. Огнева, включает три взаимно действующих фактора: мастерство доярки, совершенство доильной установки и анатомо-физиологические свойства вымени коров. Важную роль при этом играет и организация машинного доения.

Технологический процесс дойки включает следующие основные элементы: подготовку вымени к доению, подключение аппарата, надевание доильных стаканов на соски, наблюдение за дойкой, машинное додаивание с одновременным массажем четвертой вымени, отключение доильного аппарата с соблюдением правил снятия стаканов с сосков. *Нарушение какого-либо из*

этих условий или неточное выполнение его влечет снижение скорости молокоотдачи, а следовательно и доения, чистоты выдаивания и величины надоя.

Расскажем подробнее о каждом приеме машинного доения.

Технологический процесс начинается с подключения доильного аппарата и проверки его работы. Для этого нужно надеть вакуумный шланг на край вакуумтрубопровода, включить кран, проверить частоту пульсации, открыть зажим на молочном шланге и убедиться, нормально ли подсаживается воздух в доильные стаканы.

Нельзя допускать большого разрыва (более одной минуты) между подготовкой коров к доению и надеванием доильных стаканов на соски, так как это снижает полноту выдаивания, и чем больше разрыв, тем больше оказывается остаточного молока в вымени после дойки.

ПОДГОТОВКА ВЫМЕНИ КОРОВ

Очень важно проверить перед дойкой состояние вымени коровы. Это делается путем сдаивания первых струй молока на черную ткань, натянутую поверх специального контрольного сосуда или обыкновенной кружки. После этого рекомендуется сразу начинать дойку, так как вымя простимулировано и у коровы наступил рефлекс молокоотдачи.

Если установлено заболевание молочной железы у коровы, то такое животное следует доить последним, молоко от него слить в отдельную посуду, а доильный аппарат обработать дезинфицирующим раствором.

Подготовку вымени к доению проводят двумя приемами. Первый заключается в том, что сначала вымя подмывают и вытирают сухим полотенцем с одновременным массажем. Начинают подмывание и массаж с задней части вы-

мени и энергичными движениями рук достигают передних сосков. Затем также массируют и вытирают сухим полотенцем сбоку передние четверти вымени.

В конце подготовки вымени к доению рекомендуется имитировать толчок, который делает теленок при сосании коровы. Такой прием подготовки, продолжающийся 40-50 секунд, более приемлем в условиях привязного содержания и доения коров в стойлах.

При втором приеме доярка, находясь сбоку коровы, развернутым полотенцем охватывает передние и задние четверти вымени, подмывает, массирует и вытирает их сверху, заканчивая этот процесс подталкиванием вымени у основания сосков. Второй прием наиболее целесообразен при работе на доильной площадке.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АППАРАТА

Доильные стаканы следует надевать на соски только тогда, когда доярка выполнит все операции и корова припустит молоко. При низкой температуре стаканы перед надеванием необходимо прогреть в горячей воде (50 градусов).

Для надевания стаканов на соски их вместе с коллектором берут рукой, которая ближе к голове коровы, открывают молочный кран или отпускают зажимы на молочном планге. Затем подводят аппарат под вымя и второй рукой поочередно надевают стаканы.

Существует две последовательности осуществления этого приема, при соблюдении которых достигается

самая высокая производительность труда:

1. Надевание стаканов начинают с удаленного, потом приближенного задних сосков, а заканчивают передним, ближайшим к доярке, соском.

2. Начинают с удаленных заднего и переднего, а заканчивают приближенными задним и передним сосками.

Очень важно, чтобы доярка, овладев одним из этих приемов, постоянно пользовалась им в работе.

В процессе доения доярка обязана внимательно следить за работой аппаратов и поведением коров. Частота пульсации должна соответствовать рекомендуемой для данной марки доильной машины. Нормальная частота трех-

тактного аппарата «Волга» — 50-60 пульсаций в минуту, а двухтактного «Майга» — 80-90. Если корова плохо отдает молоко, следует дополнительно массажировать вымя.

С замедлением потока молока нужно переходить на машинное додаивание. Для этого доильные стаканы с коллектором следует оттянуть одной рукой несколько вниз и вперед, без рывков и покачиваний. Другой рукой сделать массаж четвертой вымени сверху вниз.

С машинным додаиванием нельзя опаздывать, иначе не достигнешь желаемого эффекта — часть молока останется в вымени. Продолжительность додаивания молодых коров меньше, чем старых.

ПОСЛЕ МЕХАНИЧЕСКОЙ ДОЙКИ

После машинного додаивания, когда поток молока прекратится, стаканы с сосков надо немедленно снять, передержка стаканов двухтактного аппарата может привести к повреждению слизистой оболочки сосковой цистерны и кончика соска. Передержка стаканов трехтактного аппарата на сосках менее опасна, но она приучает коров к медленной отдаче молока.

Прием отсоединения доильных стаканов от вымени коров заключается в следующем. Доярка одной рукой берет все четыре молочные трубки стаканов, слегка сжимает их, другой — закрывает зажим на молочном шланге, делает подсос воздуха в ближайший из доильных стаканов, плавно снимает стаканы «букетом», держа их в вертикальном поло-

жении. Затем свободной рукой открывает зажим на шланге, спуская остатки молока в доильное ведро, а затем снова закрывает зажим и вешает доильные стаканы на крючок крышки ведра или надевает на соски рядом стоящей коровы.

Такой прием гигиеничен и требует мало времени.

Ручное додаивание после машинного доения не рекомендуется, так как оно приучает коров к неполной отдаче молока в доильный аппарат.

Заключительным приемом доения является стряхивание последних капель молока с сосков тыльной стороной руки и проверка лимфатических узлов на молочном зеркале коровы. Стряхивание капель молока предотвращает проникновение бактерий

в сосковый канал, а проверка лимфатических узлов способствует заблаговременному выявлению заболевания вымени.

После снятия стаканов освобождают от молока доильное ведро. Для этого в него следует впустить воздух, снять крышку с доильного аппарата, зацепить ее крючком за скобу ведра и, поддерживая другой рукой за дужку, вылить молоко в емкость.

Соски вымени после дойки следует смазать вазелином или дезинфицирующей эмульсией.

Внедрение прогрессивной технологии машинного доения наряду с улучшением племенной работы, кормления и содержания животных, позволит работникам ферм в 1974 году с честью выполнить взятые на себя социальные обязательства.



Целиноградская область. В успешном освоении целинных земель Казахстана большая заслуга принадлежит Всесоюзному научно-исследовательскому институту зернового хозяйства. Именно здесь родилась целинная система обработки почвы с новыми обрабатывающими посевными и уборочными машинами. Основным направлением исследований является совершенствование системы земледелия для северных областей Казахстана и других засушливых районов восточной части СССР с зерновым направлением хозяйства. Селекционеры института выводят новые сорта зерновых культур. Зерно новых сортов отличается

хорошими физическими, биохимическими, хлебопекарными качествами.

Меклис Сулейманов (слева) недавно защитил кандидатскую диссертацию. Тема его работы — предпосевная обработка почвы на карбонатном черноземе в районах Северного Казахстана. Сейчас он вместе с доктором сельскохозяйственных наук П. П. Колмаковым (справа) занимается разработкой и внедрением в производство агротехнических и химических мер борьбы с сорняками.

На правом снимке: сорта зерновых культур селекции института.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

ИРАК: КТО РАЗЖИГАЕТ ВОЕННЫЙ КОНФЛИКТ?

Вот уже несколько недель на севере Ирака, в районах, населенных курдами, идут бои между правительственными войсками и курдскими отрядами, которые отходят в горы. Вновь, как и несколько лет тому назад, в этих районах гремят выстрелы, рвутся снаряды и бомбы, льется кровь арабов и курдов.

В чем причина этого конфликта? Кто способствует разжиганию его? Кому он на руку?

Напомним, что хозяйничавшие в Ираке после первой мировой войны британские империалисты видели в разжигании арабо-курдской вражды одно из главных средств сохранения своих позиций в этой стране, из которой они выкачивали основное ее природное богатство — нефть. Революция 14 июля 1958 года, уничтожившая монархию и положившая конец колониальной зависимости страны, провозгласила братство арабов и курдов в независимой Иракской республике.

Однако, развитие страны по демократическому пути, проведение в ней прогрессивных социально-экономических преобразований и решение национального вопроса противоречило расчетам внешних империалистических сил и внутренней реакции, которые стремились восстановить утраченные позиции. Им удалось в 1961 году разжечь в северных районах Ирака братоубийственную войну между арабами и курдами, продолжавшуюся почти целое десятилетие.

В 1970 году, после прихода к власти в Багдаде нынешнего руководства партии Арабского социалистического возрождения (БАС), этой войне был положен конец, и между правительством Иракской республики и

курдским руководством было достигнуто соглашение о прекращении военных действий в Иракском Курдистане и удовлетворении основных национальных прав иракских курдов. Было также согласовано, что через четыре года вступит в силу закон об автономии двухмиллионного курдского населения в рамках Иракского государства.

Б. ЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

11 марта сего года этот закон, означающий важный шаг на пути демократического решения курдского вопроса в Ираке, был опубликован. Он получил широкую поддержку как в арабских, так и в курдских кругах страны и с удовлетворением был воспринят прогрессивной мировой общественностью. Казалось, что существовавшие еще между правительством и курдскими лидерами разногласия по отдельным статьям закона будут вскоре урегулированы за столом переговоров. Но этого не произошло. Курдские министры и многие высокопоставленные чиновники, отвергнув закон об автономии, неожиданно покинули Багдад и ушли в горы, а через несколько дней в Иракском Курдистане вновь вспыхнули бои.

Что же привело к возобновлению военных действий на севере Ирака? Политические наблюдатели указывают, во-первых, на то, что внутри курдского движения в последнее время усилилось размежевание между левым крылом, выступающим за союз с прогрессивными сила-

ми страны, и правыми кругами, выражающими интересы феодально-племенной знати. Эти круги, отнюдь не заинтересованные в проведении прогрессивных реформ, в частности, аграрной, искали союза не с прогрессивными силами страны, а с внешними империалистическими кругами, которые в свою очередь стремились ослабить нынешний иракский режим и восстановить контроль над нефтяными богатствами Ирака. Произошла смена внешней и внутренней реакции.

Внешние империалистические круги, стремясь разжечь и расширить восторженный конфликт, поставляют курдским экстремистам оружие и боеприпасы, снабжают их финансовыми средствами, поощряют тех курдских лидеров, которые выступают против прогрессивных перемен в стране. При этом империалистические круги руководствуются, разумеется, своими корыстными интересами. Как указывает турецкая газета «Гюнайдын», эти круги «подливают масло в огонь в горах на севере Ирака», оказывая помощь курдским экстремистам. В основе этих действий, подчеркивает газета «лежит иракская нефть».

Демократическая общественность Ирака, в том числе и прогрессивные круги в курдском движении, стремятся прекратить кровопролитие. Они выступают за мирное и демократическое урегулирование курдского вопроса на основе закона об автономии путем сотрудничества всех прогрессивных сил страны.

В. СЕРОВ,
(ТАСС).

МОЛОДОСТЬ РЕСПУБЛИКИ



В этом году Германской Демократической Республике исполняется 25 лет. За этим молодым — с человеческой точки зрения — возрастом кроется мудрая зрелость государства, которое сумело за короткий исторический срок свершить очень многое, заложив основы построения социализма на немецкой земле.

Немалая заслуга в успехах страны принадлежит ее молодому поколению. Высокими показателями в труде и учебе обязались молодые строители социализма встретить знаменательный юбилей.

Они шагают по широкому и светлым проспектам столицы, современный облик которой — дело и их рук.

Фото А. СТУЖИНА (Фотохроника ТАСС)

В РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАНАХ

Пакистан. Более восьми тысяч государства перешла 131 тысяча шестисот крестьян северо-западных земель, в том числе 52 тынной пограничной провинции полусотни акров орошаемых площадей. Вся орошаемая земля распределена среди крестьян.

(ТАСС)

НЕХВАТКА ВРАЧЕЙ И ПОЛИКЛИНИК

Более 2 тысяч городов и деревень Японии — свыше 30 процентов всех населенных пунктов страны — не имеют врачей. Муниципальные и префектуральные медицинские учреждения укомплектованы врачами только на 40 процентов.

В 1973 году по сообщению газеты «Акахата», в стране было построено всего 487 поликлиник, из которых на периферии — только пять.

(ТАСС)

Энтузиасты физкультуры и спорта

ВОЗРАСТ — НЕ ПОМЕХА

Десять лет назад впервые в секцию гиревого спорта пришел невысокого роста крепкий. И десять раз Николай Левин становился чемпионом Кузбасса по этому виду спорта. Шестнадцать рекордов областного масштаба было установлено им в легкой и средней весовых категориях. Успешно защищал Николай спортивную честь района и области на зональных и республиканских соревнованиях в различных городах Российской Федерации. 20—21 апреля в г. Кемерово команда нашей области, в составе которой был Левин, выиграла первенство зоны Сибири и Дальнего Востока.

У Николая Левина первый спортивный разряд. Очень радует то, что от старта к старту он постоянно повышает спортивное мастерство. Успех к спортсмену приходит не сам по себе, это — итог большого трудолюбия. Николай всегда настроен на борьбу. Для него важнее не ранг



соревнований, а состязание с весом, рекордом, соперниками. И на работе — сварщиком в тракторном заводе он преуспевает.

В нынешнем году ветерану гиревого спорта исполнится 37 лет, но возраст не служит помехой в стремлении к осуществлению заветной мечты — выполнить норматив мастера спорта.

Г. ЛУКЬЯНОВ,
председатель спорткомитета

НОВЬ НАШИХ СЕЛ

У ДРЕВНИХ СТЕН ИКАЛТО

Десять лет исполнилось народному университету культуры в грузинском селе Икалто. Это общестественное учебное заведение широко известно в стране. Опыт его работы, одобренный Центральным Советом народных университетов, изучают и используют сейчас во многих местах.

Икалто — это живая летопись славного прошлого грузинского народа. В XI—XII веках здесь действовала знаменитая Академия, где философ Арсен Икалто проповедовал еще в те давние времена вечные для всего человечества идеи гуманизма и дружбы. По преданию, в бесценной сокровищнице Икалтойской Академии черпал мудрость юный Шота Руставели — автор гениальной поэмы «Витязь в тигровой шкуре».

К древним стенам бывшей Академии с чувством глубокого уважения приходят слушатели на-

родного университета. Возглавляет его инженер-технолог Гоги Шатиришвили. Тбилисский юноша был направлен в Икалто по распределению грузинского сельскохозяйственного института. Он стал на селе инициатором и душой всех добрых начинаний, активно участвовал в создании народного университета культуры.

В университете четыре факультета: общественно-политический, сельского хозяйства, литературы и искусства, медицинский. Учебная программа ставит не только общеобразовательные, но и чисто практические цели. По инициативе университета проведена научно-практическая конференция, на которой рассматривались пути повышения урожайности виноградников. Были разработаны рекомендации, применение которых позволило, в частности, за два года восстановить поврежденные морозами виноградники, по-

высить в питомниках выход привитых саженцев по сравнению с планом на 20 процентов. Создана секция прикладного искусства, которая возродила традиции прославленных икалтойских гончаров.

Сейчас в университете овладевают знаниями 300 колхозников, рабочих и служащих. Среди них виноградарь Нико Папалашвили — старейший на планете студент, возраст которого перевалил за сто лет.

М. ГАБРИАДЗЕ,
корр. ТАСС

с. Икалто,
Телавский район

Редактор
П. И. МЕДОВ

К И Н О

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА»
21—22 мая — «Парад-алле»
(цирковая программа) — 11, 5, 7, 9.

НАШ АДРЕС:

Наш индекс: 652100, р. п. Яя ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО
ул. Советская, 8.
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44, ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕР-
зам. редактора — 2-12-35, ответскретаря — 2-19-07, отдела культуры и писем — 2-15-67, сельхозотдела — ГАМ И СУББОТАМ.
2-18-83.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения
управления издательств, полиграфии и книжной торговли,
Объем 1 п. л. Тираж 4340 Заказ 1116